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m vâzut, la Petroseni, trei dintre spectacolele ultimei stagiuni 
— Trei generaţii, Năpasta şi Băiatul din banca a doua (piesă jucată 
sub titlul O poveste nemaiauzită) —, trei spectacole care oferă 
temeiuri suficiente pentru concluzii générale asupra nivelului aoes-
tui teatru. 

Trei generaţii (regia Marcel Şoma) este — o spunem fără ocol — un spec-
tacol vechi în aocepţia cea mai puţin măgulitoare a cuvîntului. Exista un anume 
teatru de factura veche care mai păstrează demnitatea artei. Sînt spectacolele 
care, fără să manifeste originalitate nici în concepţie, nici în modul de a sta-
bili relaţia eu publicul, prezintă totuşi o executie regizorală, actoricească şi sce-
nografică îngrijită, evitînd facilităţile şi aproximaţiile în interpretare. Dar Trei 
generaţii la Petroseni nu este un spectacol vechi numai prin absenta noului in 
montare ; el reprezintă o colecţie de deprinderi teatrale demult învechite, de-
prinderi care devin dăunătoare atît pentru cei care le practică în joc, cît şi 
pentru cei care le recepţionează din sală. Toţi actorii — eu excepţia Anei Colda, 
interpréta Ruxandrei — plătesc mai mult sau mai puţin tribut şablonului. Per-
sonajele apar în ipostaze-standard mult îngroşate. Pentru prima oară, după 
multă vreme, am revăzut aici soluţii meşteşugăreşti atît de stîngace : tinereţea 
înfăţişată prin agitarea fără rost a întregului corp (Mircea Zabalon — Ilie) ; 
cinismul exprimat prin hohote de rîs inexplicabile în contextul dat şi prin ges-
turi stereotipe — degetele care joacă pe genunchi, aşezarea ostentativă picior 
peste picior, eu corpul mult aplecat pe spate (Vasile Bojescu — Chiril) ; elanul 
liric şi nevinovăţia semnificate printr-o recitare grăbită, pe tonurile de sus 
(Milena Rizescu — Eliza). Actorii nu numai că folosesc şabloane, dar folosesc 
şabloane de foarte dubioasă calitate, iar regizorul nu intervine eu nimic pentru 
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a-i îndrepta pe alt făgaş. Deoorul inexpresiv şi foarte asemănător eu eel al 
montărilor de la fostul Teatru Municipal şi de la Institutul de teatru dovedeşte 
o curioasă indiferenţă faţă de montare din partea unui scenograf tînăr ca Emil 
Moise, care a absolvit de curînd Institutul de arte plastice. Cît priveşte costu-
mele, elé sînt de-a dreptul urîte. 

Năpasta (în regia şi decorurile lui Ion Petrovici, directorul teatrului) e 
un spectacol corect. Se simte aici grijă pentru descifrarea textului, atenţie pentru 
calitatea formei spectaculare. In comportarea a doi dintre interpreţi (Gh. Ior-
dănescu — Dragomir şi Mircea Zabalon — Gheorghe) mai revin clişee, dar spec-
tacolul beneficiază, pe lîngă interpretarea sigură şi bine gîndită a Anei Colda. 
şi de apariţia surprinzător de firească şi sensibilă a lui Dumitru Drăcea în rolul 
nebunului Ion. Nu se poate vorbi încă de realizarea acestui personaj atît de 
greu de interprétât, dar interpretul lui Ion mérita să fie menţionat pentru sim-
plitatea şi pentru capacitatea lui de interiorizare. 

In sfîrşit, Băiatul din banca a doua (în regia lui Alexandru Miclescu, 
regizor nou în teatru) constituie un spectacol pentru copii spontan şi bogat în 
soluţii ingenioase. Decorurile, tot ale lui Emil Moise — de astă data însă frumos 
colorate şi eu reală expresivitate teatrală —, dansurile semnate de Coca Ignat-
Tuş, soluţiile ingenioase găsite pentru jocurile şi prefacerile imaginate de autor 
au conferit spectacolului o tonalitate veselă, sinceră în naivitatea ei şi capti-
vantă pentru copii. Am remarcat şi aici pe actorul Dumitru Drăcea, care, în 
rolul regizorului-comentator, a ştiut să stabilească simplu şi direct legătura eu 
sala şi să se joace frumos „de-a clovnul". Totuşi, Băiatul din banca a doua 
râmîne un spectacol de regizor ; piesa nu solicita actorilor eforturi deosebite şi 
nu ridică problème prea dificile de exteriorizare a unor idei. 

Notaţiile noastre critice în legătură eu celé trei spectacole prezentate de 
Teatrul de Stat din Petroşeni au urmărit o caracterizare mai mult sintetică, 
deoarece ne interesau nu atît deosebirile calitative şi însuşirile particulare aie 
spectacolelor date şi aie realizatorilor lor, cît conturul artistic general al teatrului 
însuşi, aşa cum ni s-a înfăţisat el prin mijlocirea spectacolelor văzute, a repertoriu-
lui său şi, nu în ultima considerare, a climatului său de activitate. Nu avem motive 
să îndulcim în această privtntă constatările noastre*: ni se pare că teatrul din 
Petroşeni se află sub nivelul general al vieţii noastre teatrale — în primul rînd 
prin lipsa de ambiţie a repertoriului — în care nu figurează, în afară de Năpasta, 
nici o piesă de greutate din repertoriul clasic şi contemporan, autohton sau uni
versal, apoi, prin caracterul rutinat al montărilor şi al jocului, prin absenta unor 
preocupări de educaţie estetică nouă a spectatorilor, prin caracterul amorf, lipsit 
de personalitate al întregii activităţi din teatru. Sînt slăbiciuni ale căror cauze 
sînt uşor de stabilit : teatrul din Petroşeni se află printre acele ansambluri care 
bat recordul în fluctuaţia de cadre. Timp de zece ani s-au perindat pe aici 
107 actori (deşi echipa teatrului nu depăşeşte 35 de oameni), şi din 1958, cînd 
s-a făcut această tristă socoteală, au mai trecut prin incinta teatrului cîteva 
valuri de actori. Ii este greu unui regizor — oricare ar fi el — să lucreze eu o 
astfel de trupă în veşnică transformare. 

Dacă, chiar ţinînd seama de această stare de fapt, ne gîndim şi la speci-
ficul publicului pe care este chemat să-1 servească teatrul, deficienţele rămîn 
totuşi serioase. Intr-adevăr, avem în faţă singurul colectiv teatral din regiunea 
Hunedoara. Săptămînal, spectacolele de aici se joacă în cluburile minerilor din 
Aninoasa, Lonea, Petrila, Uricani, Vulcan, Lupeni, Băbăteni şi la termocentrala 
din Paroşeni ; adeseori, teatrul dă reprezentaţii la Hunedoara, Calan şi în alte 
centre siderurgice din împrejurimi. Teatrul este deci menit, prin însăşi aşezarea 
sa, să fie un teatru prin excelenţă muncitoresc ; asta înseamnă un teatru viu, 
activ, eu pronunţat caracter agitatoric, făeînd prompt eoou marilor problème aie 
conştiinţei contemporane şi promovînd valori estetice eu adevărat noi. Credem 
că nu exagerăm susţinînd că un teatru situât în inima unei asemenea regiuni 
muncitoreşti ar trebui sa fie printre primele colective care pun în scenă oele 
mai bune piese romîneşti noi ; de pildă, ca să privim doar ultima stagiune, ar 
fi trebuit să se joace aici De n-ar fi iubirile..., Costache şi viaţa interioară, 
lndrăzneala. Pe scena acestui teatru ar trebui să fie reprezentate celé mai de 
seamă opère aie dramaturgilor sovietici, clasici şi contemporani — Gorki şi 
Arbuzov, Maiakovski, Pogodin, Stein —, alcătuindu-se un repertoriu în stare să 
oglindească măreţul procès istoric al evoluţiei acelei conştiinţe muncitoreşti care 
astăzi construieşte comunismul. Ar fi absurd să pretindem ca teatrul, în actuala 
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formaţie, să atace niarele repertoriu universal ; dar publicul de aici nu mérita 
oare să-i cunoască pe Shakespeare şi Cehov, Gorki sau Brecht ? 

Desigur, teatrul are de înfruntat multe greutăţi : numărul mare de depla-
sări în regiune, dotarea, poate inadecvată, a scenei, distanţa faţă de centrale cultu-
rale importante etc. Dar dificultăţi égale nu au împiedicat Teatrul de Stat din 
Baia-Mare să reprezinte mai mult decît corect pe Delavrancea şi pe Shaw, şi 
aceleaşi piedici nu au oprit Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ să promoveze 
curajos expérimente regizorale şi actoriceşti demne de atenţie. 

Cristalizarea unui teatru eu o reală activitate creatoare în Valea Jiului 
este mai mult decît o problemă locală ; ea mérita să devina o preocupare pentru 
oamenii de teatru din întreaga ţară. Un simptom al îmbătrînirii premature a 
acestui colectiv teatral, care, la drept vorbind, nu a cunoscut o adevărată tine-
reţe artistică, este absenţa actorilor eu calificare profesională nouă. Din 1955, 
teatrul nu a primit decît doi absolventi ai Institutului de teatru, care s-au grăbit 
să migreze spre alte oraşe, şi înainte, din 1950 socotind, mai sosiseră aici doar 
doi absolvenţi, care astăzi joacă pe alte scene. Se pare că din, ultima promoţie 
au fost repartizaţi la Petroşeni mai mulţi actori ; dar doi sau trei tineri fără 
experienţă izolaţi într-o echipă rutinată riscă fie să se lase şi ei înrîuriţi de 
şabloane, fie să piece în altă parte, în căutarea climatului creator eu care s-au 
obişnuit în timpul studiilor. Teatrul este o artă colectivă şi tinerii vor putea 
aduce un suflu nou la Petroşeni numai dacă sosesc aici într-un nucleu bine 
sudat şi împreună eu regizori care să le poată asigura o evoluţie profesională 
sănătoasă. 

A alcătui repertorii inspirate ; a izgoni rutina din teatru, a îndepărta de 
aici practicile meşteşugăreşti mărunte (unele spectacole intră în premieră după 
numai două săptămîni de repetiţie) ; a întări eu forţe noi colectivul şi a reeduca 
pe acei actori care au alunecat pe panta inerţiei ; a constitui colectivul de regi
zori şi scenografi care să poată susţine creşterea teatrului ; a ieşi eu îndrăzneală 
în întîmpinarea publicului, cucerindu-1 pentru modalităţi teatrale noi, eu mari 
potenţe agitatorice — iată cîteva premise care pot duce teatrul la îndeplinirea 
îndatoririlor faţă de publicul său. 
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